



文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址
http://www.jszwmw.com.cn
全国发行代号 61-19
国内统一连续出版物号
CN 51-0055

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

做好生态环保“大文章”

——习近平总书记在山西考察时的重要讲话指引绿色发展新方向

“要坚持山水林田湖草一体化保护和修复,把加强流域生态环境保护与推进能源革命、推行绿色生产生活方式、推动经济转型发展统筹起来,坚持治山、治水、治气、治城一体推进。”

习近平总书记近日在山西考察时的重要讲话在各地干部群众中引发强烈反响。大家表示,要认真学习贯彻落实习近平总书记的重要讲话精神,牢固树立绿水青山就是金山银山的理念,统筹推进山水林田湖草系统治理,做好生态环境保护的“大文章”。

12日中午,太原市民郭晓娟正在汾河太原城区晋阳桥段附近锻炼。看到前来考察的习近平总书记,她和周围的群众一起围拢上去。习近平总书记指出的“治理汾河,不仅关系山西生态环境保护和经济发展,也关系太原乃至山西历史文化

传承”,令郭晓娟特别有感触。“汾河养育了千千万万山西人,我们有责任守护好‘母亲河’,让子孙后代也能看到这里的美丽风光。”郭晓娟说。

太原市第五中学教师赵旭从手机上密切关注习近平总书记来山西考察的消息。“作为一个土生土长的太原人,对这些年太原生态环境和城市变化有切身体会。”赵旭说,“按照习近平总书记提出的新要求,太原将更有吸引力。但这不是一朝一夕能完成的,需要持续用力,久久为功!”

湖南益阳沅江市市长杨智勇这段时间马不停蹄地忙碌着。沅江市地处洞庭湖腹地,正在以禁渔为契机,推进渔民特色小镇和特色村建设;同时充分利用自然禀赋,打造湖洲湿地公园、摄影观鸟台等南洞庭湖湿地生态旅游区。

“习近平总书记指出,把加强流

域生态环境保护与推进能源革命、推行绿色生产生活方式、推动经济转型发展统筹起来,对我们启发很大。”杨智勇表示,必须践行新发展理念,努力促进对自然生态的保护和在保护前提下做好利用,实现经济转型。

竹海摇曳,满目苍翠。5月,浙江安吉县余村已是初夏。39岁的村民胡斌在自家小院里忙得不亦乐乎——从“五一”小长假至今,他经营的客栈几乎天天客满。

看到习近平总书记在山西考察时的重要讲话,胡斌不由回想起2000年前后村里挖山开矿、满目疮痍,之后在政府引导下关停矿山,生态环境逐步得以修复,越来越多的游客被吸引过来。胡斌感慨:“绿水青山”真成了家门口的“金山银山”。绿色发展这条路子是对的,我们一定会坚持走下去。”

安徽合肥市环巢湖生态示范区建设领导小组办公室副主任高斌友对习近平总书记提出的“要坚持山水林田湖草一体化保护和修复”印象深刻。

“山水林田湖草是相互依存、不可分割的一个整体。治湖先治河,治河先治污,治污先治源。”高斌友说,“我们将坚持生态环境修复保护的系统化思维,把习近平总书记重要讲话精神贯穿巢湖治理全过程,作为下一步治理机制创新与提升的重要原则。”

5月,驱车行驶在内蒙古呼和浩特托克托县的黄河岸边,满眼苍翠。

从2018年开始,托克托县开始实施沿黄生态走廊建设工程。经过2年建设,黄河岸边已完成营造林面积8.7万亩,不仅降低了水土流失、改善了区域生态环境,还通过发展

林果种植,带动了贫困户和一般农户增收,实现了生态效益与经济效益双赢。

“习近平总书记提出‘扎实实施黄河流域生态保护和高质量发展国家战略’,我们正在全力推进。”托克托县县长李春燕说,沿黄生态走廊建设工程将一直持续至2022年。届时,黄河流经托克托县37.5公里的两岸环境肯定比现在更好。

万家寨水务控股集团有限公司董事长陈耳东表示,习近平总书记提出要发扬“右玉精神”,不仅为山西,也为整个中国的生态文明建设提供了重要遵循。“右玉精神”体现的是全心全意为人民服务,是迎难而上、艰苦奋斗,是久久为功、利在长远。修复和保护生态环境需要一代一代人持续努力,共同建设。

(新华社 姜琳 王菲菲 马晓媛 程士华 史卫燕 王靖 魏一骏)

「悬崖村」84户贫困户走下钢梯搬进新家

本报讯(记者 胡桂芳)自5月12日开始,四川昭觉县阿土列尔村的84户贫困户村民走下2556级钢梯,陆续搬到新建的昭觉县城易地扶贫搬迁4个安置点,终结了爬“天梯”进出“悬崖村”的历史,开启了新生活。

“做梦都想不到能住上这么好的房子。”5月13日,第一次踏进100平方米新家的阿土列尔村村民某色拉则激动不已。近年来,四川省深入贯彻落实习近平总书记关于脱贫攻坚的重要指示精神,让“悬崖村”村民的生活发生了巨大的变化,但村民进进出出仍需要两三小时,为彻底改变村民居住生活条件,经过反复评估,昭觉县将“悬崖村”建档立卡贫困户列入易地扶贫搬迁范围,其中绝大部分贫困户搬到县城集中安置点。

据了解,不仅是“悬崖村”,截至4月底,四川已建成易地扶贫搬迁住房37.46万套,搬迁入住130.04万人。同时,四川不断巩固搬迁后续帮扶“防线”,通过产业发展、就业扶持、社会兜底保障等方式,保障全省搬迁群众脱贫。

国务院安委会办公室、应急管理部部署2020年全国“安全生产月”和“安全生产万里行”活动

新华社北京5月13日电 今年6月是全国第19个“安全生产月”。日前,国务院安委会办公室、应急管理部联合下发通知,以“消除事故隐患,筑牢安全防线”为主题,部署开展全国“安全生产月”和“安全生产万里行”活动。

通知要求,各地区、各有关部门和单位要紧密结合实际,采取多种形式灵活开展“安全生产月”活动,在全社会大力营造关注安全、关爱生命的浓厚氛围。

通知指出,2020年“安全生产万里行”与“安全生产月”活动同步启动,12月份结束。各地区、各有关部门和单位要将“安全生产月”和“安全生产万里行”活动纳入全年安全生产重点工作计划,加强组织实施,确保活动有力有序有效开展。

「最美铁路人」网上报告会传递榜样力量

新华社北京5月13日电(记者 樊曦)13日,一场别开生面的报告会通过“学习强国”学习平台面向全国全程直播。报告会的主题是今年年初由中共中央宣传部、中国国家铁路集团有限公司联合选树的10位2019年“最美铁路人”。直播现场,“最美铁路人”依次登场,报告了铁路人奔跑追梦的奋斗故事,分享了平凡岗位上不平凡的人生经历。

2019年,中国国家铁路集团有限公司选树宣传了42名“新时代·铁路榜样”。在此基础上,中国国家铁路集团有限公司与中共中央宣传部联合评选出10位“最美铁路人”。这些先进典型全部来自铁路基层一线,他们以实际行动诠释了先行风采、服务本色、担当品格、奋斗精神,在抗击疫情中坚守岗位、冲锋在前,是铁路人的杰出代表。

报告会上,“最美铁路人”深情讲述了自己在交通强国铁路先行生动实践中立足岗位、拼搏奉献、攻坚克难、玉汝于成的奋斗故事。他们是在“高铁第一站”传递“家的温暖”的中国铁路北京局集团公司北京南站业务指导张润秋、誓做“大秦重载火车头”的太原局集团公司湖东机务段重载司机景生启、校验2亿多条数据“零差错”的沈阳局集团公司锦州电务段车载信号工刘博、被誉为编组场里“无解钩手”的郑州局集团公司郑州北站连结员陈林、用30多年专注客车检修铸就平凡业绩的武汉局集团公司武昌客车站车辆段质检员黄望明、坚守反扒一线练就一身绝技的广州路公安局长沙公安处刑警支队五大队大队长宋鹏飞、挺立铁路科研第一线的上海局集团公司科研所车辆技术研究室主任朱挺、忠诚守护“中国扶贫专线”的“神奇工长”南宁局集团公司百色工务段维修工长汪伯华、雪域高原枕轨质量的“守护女神”中铁十一局集团桥梁有限公司质检女工班班崔欣、用匠心助力刷新中国速度的“大国工匠”中车青岛四方机车车辆股份有限公司钳工首席技师郭锐。“最美铁路人”的报告语言朴实、情感真挚、动人心弦,向全社会传递了榜样正能量。

这次“最美铁路人”先进事迹网上报告会由中共中央宣传部宣传教育局、中国国家铁路集团有限公司宣传部联合主办,是在疫情防控常态化条件下,变现场集会报告为线上直播报告的首次尝试。报告会视频将上载“全国高校思政课教师网络集体备课平台”,供先进典型事迹进思政课教学参考。记录2019年“最美铁路人”的报告文集也将近期出版。



舞动草龙庆丰收

舞草龙是四川阆中农民祈求风调雨顺、庆祝丰收的一种民间艺术形式。图为5月11日,在阆中市桥楼乡老牛山村,当地的农民艺术爱好者们舞动草龙喜庆丰收。

张晓东 摄

补短板让“一老一小”有所养有所长

2020 四川省政府工作报告提出,启动养老服务体系“七大工程”,补齐婴幼儿照护服务短板,着力解决好“一老一小”问题。

提高养老服务供给,加快推进居家社区养老;鼓励用人单位采取灵活安排工作时间等措施,为开展居家养老服务创造条件;探索开展残疾儿童照护体系建设……围绕“一老一小”话题,代表委员积极建言献策。

◎ 养老 补齐农村养老服务短板加大专业人才培养

“截至2019年底,成都市60岁以上的老年人有316万余人,老龄化率达到21.06%,人口老龄化形势已十分严峻。”省政协委员、都江堰市民政局局长李智表示,四川未富先老、未备先老、养老服务供需矛盾日渐突出,“启动养老服务体系”“七大工程”是政府释放出将继续加强公共服务、做好民生和社会保障的一个信号。”

“从基层实践来看,在稳步推

进居家社区养老服务提质增效、机构养老服务提档升级的基础上,重点是加大力度补齐农村养老服务的短板。”李智建议,要进一步加强农村养老服务基础设施建设,健全农村留守老年人救助保护机制,探索建立留守老年人风险评估制度;广泛发展互助式养老服务,加大农村互助养老服务设施建设力度;同时也要聚焦乡村振兴释放农村养老产业产能,吸引人才返乡创业。

省政协委员、西华大学党委书记边慧敏则表示,针对当前老龄化社会和养老产业发展的需要,西华大学近年也在加强相关专业人才的培养,“我们在社会工作专业的教学中,开设了与养老相关的专业课程,如老年学、老年社会工作、医疗健康社会工作等。”边慧敏表示,学校还组织学生到养老服务机构和养老机构进行社会实践,参加了中日养老机构服务与运营、养老机构风险管控、老年人健康权益保障、老年人认知功能障碍与行动跌倒

的早期预防等方面的研究。”

◎ 托幼 促进婴幼儿照护服务发展支持脱贫父母重返岗位

“政府工作报告中专门提到了补齐婴幼儿照护服务短板,这对广大双职工家庭来说,是个好消息。”采访中,省人大代表、中江县留守儿童艺术团团长刘春香说,她在平时的走访和工作中发现,随着全面两孩政策的实施,越来越多的双职工家庭都面临一个难题——3岁以下的娃娃谁来照顾?“公办幼儿园只收3岁以上的孩子,民办托育机构以早教中心为主,不提供全日制的照护服务,父母都要上班,孩子怎么办?”

刘春香说,今年初,四川省出台了《关于促进3岁以下婴幼儿照护服务发展的实施意见》,提出加

强对家庭婴幼儿照护的支持和指导,推动社区婴幼儿照护服务发展,规范发展多种形式的婴幼儿照护服务机构等,“明确了落实女方生育假、男方护理假,支持脱产照护婴幼儿的父母重返工作岗位等等非常细化的措施。”

“政策有了,下一步重点在落实上,特别是企业负责人要兑现涉及婴幼儿照护的职工的假期。”刘春香建议,政府应给予企业一定的保障或补贴,帮助用人企业降低用工成本。

针对残疾儿童托养政策法规不完善、残疾儿童托养尚无专业托养机构的问题,省政协委员、攀枝花团市委书记任文提交了《关于大力开展残疾儿童托养服务的建议》的提案,建议采取政府兜底一部分、社会托养一部分、家庭自养一部分的方式,探索开展残疾儿童照护体系建设。

(《四川日报》李丹)

标题新闻

◎ 31省份2020年两会落幕 聚焦打赢脱贫攻坚战

◎ 人社部开展“人社服务快办行动”

◎ 文化和旅游部:低风险地区可举办营业性演出活动

◎ 司法部推出10项法律援助便民惠民举措

◎ 国务院联防联控机制:提升专业机构检测检验能力

◎ 两部门部署加强汛期地质灾害气象风险预警工作

奋力夺取疫情防控和经济社会发展双胜利

2020四川省两会特别报道